

Вклад трудовых мигрантов в экономику современной России

Сафина Елена Павловна

Студент

Санкт-Петербургский государственный торгово-экономический университет,

Финансово-экономический факультет, Санкт-Петербург, Россия

E-mail: lenochka_nell@mail.ru

За последнее десятилетие мигранты оказались прочно встроены в различные сектора экономики России. Наша страна ежегодно привлекает порядка 1,5 миллиона трудовых мигрантов. Иностранная рабочая сила появилась на рынке труда России в середине 1990-х годов. Уже в 1994 г. в Россию официально въехали с целью трудоустройства и получили разрешение на работу около 130 тыс. иностранных граждан. В 1996 г. число трудовых мигрантов возросло почти до 300 тыс. Общее число мигрантов, официально привлеченных на работу в России за период с 1994 по 2011 год, составило более 13 миллионов человек.

Роль притока рабочей силы из-за рубежа для российской экономики предопределяется, прежде всего, демографическими факторами. В данный момент Россия переживает глубокий демографический кризис, который выражается в стремительном сокращении численности населения трудоспособного возраста [2, 252]. Вместе с тем, несоответствие структуры российского профессионального образования потребностям рынка труда как по квалификационному уровню, так и по профессиональной структуре приводит к нехватке квалифицированных кадров по отдельным профессиям и специальностям.

С 1992 по 2011 гг. естественная убыль населения России составила более 13 миллионов человек. Если бы не миграция, положительное сальдо которой несколько сгладило падение в "демографическую яму" население страны сейчас составляло бы менее 130 миллионов человек вместо 143,6 миллионов. Ежегодная убыль трудоспособного населения, по прогнозу Росстата, будет составлять более 1 млн. чел. в год в течение 2012-2017 годов и в среднем 0,5 млн. чел. в год в течение 2018-2025 гг. В общей сложности в течение 2012-2025 гг. население в трудоспособном возрасте сократится на 12 миллионов человек. Зато число пожилых людей старше 60 лет за это же время возрастет на 8 миллионов человек [4].

Мигранты изымают часть ресурсов из экономики принимающей страны, но, с другой стороны, поскольку труд мигрантов в целом обходится дешевле труда коренных жителей, то "гастарбайтеры" сдерживают рост инфляции. Благодаря трудовым мигрантам, цены на многие товары и услуги не достигают своих максимумов. А внутреннее потребление за счет трудовых мигрантов растет, что стимулирует рост производства и торговли.

Оценивая вклад мигрантов в экономику России, ФМС вынуждена оперировать лишь данными официальной статистики. По данным ФМС РФ, только за 8 месяцев 2010 года вклад трудящихся-мигрантов в экономику России составил 2 трлн. руб. (почти \$67 млрд.). Это означает, что за весь 2010 год вклад мигрантов в экономику России составил около \$100 млрд. За тот же год мигранты направили на Родину по разным данным \$18-19 млрд.» [3]. Мигранты как работники оставляют в России, как минимум, в 5 раз

больше, чем отсылают к себе домой. Однако и эти цифры не отражают реального вклада мигрантов в экономику России. Общество выигрывает в том, что получает услуги. Трудовые мигранты ускоряют наше экономическое развитие, вклад у них серьезный – 10% ВВП. Но, к сожалению, прямую выгоду, которую мог бы получать наш бюджет, получает только работодатель.

Трудящиеся-мигранты и их семьи «работают» на российскую экономику и как потребители – ведь им необходимо в России питаться, одеваться, снимать жилье, платить за другие товары и услуги. Все эти средства также остаются в Российской Федерации.

Стоит отметить, что наша страна, принимающая трудовых мигрантов, экономит на воспроизводстве рабочей силы (не тратятся силы на роды, воспитание и образование будущего работника, его медицинское обслуживание и прочие затраты). То есть, мы получаем готового работника. «Миграция – это не зло, против которого надо бороться, используя весь мощный репрессивный аппарат, а благо для России» [1, 178]. Для России миграция становится ресурсом, который восполняет нехватку рабочей силы и обеспечивает приток молодых работников. Всё это способно увеличить динамизм, инновационность и мобильность трудовых ресурсов.

В настоящее время в России в значительной степени за счет мигрантов заполняются вакансии так называемых работ «3-D» (по-английски: dirty, dangerous, degrading, то есть грязных, опасных, унижительных). Такой спрос стимулирует миграцию неквалифицированных и низкоквалифицированных кадров. Использование дешевого труда таких мигрантов позволяет работодателям сохранять конкурентоспособность за счет низких издержек труда. Фактически в течение долгого времени мигрантский труд использовался и используется в России как удобное и дешевое средство поддержки низкоконтрактных предприятий и даже отраслей.

Проанализировав данные УФМС России, можно сказать, что в 2010 году к выполнению работ активно привлекались трудовые ресурсы из других стран. Основной поток трудовых мигрантов приходится на страны СНГ – 89,1% от общего количества иностранных мигрантов по итогам 9 месяцев 2010 г. [3]. Более половины всех мигрантов являются выходцами из Узбекистана (50,4% от общего количества иностранных мигрантов). Более 30% прибыли в год дают выходцы из трех республик: Таджикистана (18,4%), Украины (7,8%), Молдовы (4,8%). Из стран дальнего зарубежья значительный объем иностранной рабочей силы приходится на Китай – 5,1% и Турцию – 1,1%.

Многие трудящиеся-мигранты сталкиваются с дискриминацией, отсутствием социальной защиты, ксенофобией и социальным отторжением. Для принимающего населения нетерпимость к мигрантам, особенно с этнической окраской, ставит под угрозу стабильность, безопасность существования всего социума.

Потребность в привлечении трудовых мигрантов в России будет возрастать в краткосрочной и среднесрочной перспективе. В пользу этого говорят такие факторы, как прогнозируемое сокращение численности национальной рабочей силы вследствие сложившейся возрастной структуры населения; дисбаланс спроса и предложения на национальном рынке труда; сегментированность российского рынка труда и прочее.

Литература

1. Алешковский И.А. Тенденции международной миграции населения в современной России в условиях глобализации // Век глобализации. 2011. № 1.

2. Вишневский А.Г. Избранные труды: в 2-х томах. Том 2: Экономическая демография. Анализ демографических процессов. М.: Наука, 2005.
3. <http://www.fms.gov.ru> (Федеральная миграционная служба)
4. <http://www.gks.ru> (Федеральная служба государственной статистики)